

教宗圓滿結束首度非洲牧靈訪問之行

教宗圓滿結束首度非洲牧靈訪問之行，臨別贈言：絕不使暴力勝過對話，恐懼和失望勝過信心，怨恨勝過友愛

2009年3月29日

教宗本篤十六世于三月二十三日上午十一點整結束他就任以來第一次非洲牧靈訪問旅行，在安哥拉首都羅安達國際機場告別非洲，啓程返回羅馬。七天的訪問行程，除了來回飛行計花

掉一天的時間外，其餘六天分別在喀麥隆和安哥拉兩國度過，各約三天的時間。教宗這次非洲行雖然只限于西海岸瀕大西洋這兩個國家，但他的意向也包括整個非洲大陸。尤其他在喀麥隆首都雅溫得與非洲各國主教團及區域性主教團協會主席舉行彌撒共祭，把第二屆非洲主教特別會議綱領一個個交給他們時，更象徵著他訪問整個非洲的心意。

二十三日這天上午，從教宗在羅安達機場的神情可以看出他內心的依依不捨。雖然如此，他的心情也是相當滿足的，因為他看到一個勇敢、堅定、決意重生的國家民族。他向在機場歡送他的安哥拉總統多斯桑托斯、全國政要、全國主教、以及所有送行的男女老幼表示他對安哥拉全体國民的深情和謝意（55% 的安哥拉人民是天主教徒）。的確，三天以來這個國家人民的熱忱與興奮給他留下深刻的印象，而教宗也毫不遲疑地向安哥拉全國上下作出積極的回應，他說：“感

謝天主讓我在這裡看到一個即使面對種種困難，卻充滿熱忱的教會。這個教會知道把自己和他人的十字架背負起來，在衆人面前為福音拯救的力量作證。安哥拉教會繼續宣報希望的時候已經來到，同時努力推動人心修好的工作，邀請人們實踐兄弟之間的愛德，展開胸懷接納所有的人，尊重每個人的思想和情感”。

教宗始終極度關切非洲人民的命運前途，而在當前全球經濟危機衝擊之下，他的關懷更達到巔峰。這次親身到非洲牧靈訪問，是給他表達這種心情的絕好機會。他告別安哥拉時，在羅安達機場說：“如果我可以做最後呼籲的話，我願意要求那些擔任公職的人士把實踐貧窮人士最基本的願望當作他們的當務之急，因為我確信他們的意向就是不為自己、而為社會公益實踐他們所領受的使命”。

教宗繼續說：“只要我們的弟兄因為缺乏食物、工作、住家和其他基本需

要而繼續受苦，我們就不會感到平安。爲了具體回應我們弟兄的需要，第一個有待克服挑戰便是關懷。這裡指的是一代和一代之間的關懷，國與國之間的關懷，一洲和另一洲之間的關懷。這樣的關懷將使人類越來越能公平地分享大地資源”。

教宗在羅安達機場的告別詞不僅是向安哥拉說的，更是向全非洲、尤其是為那些仍然因爲內戰而受苦的人說的。這篇告別詞是個希望的訊息，教宗說：“現在我祈求天主讓無數難民和流浪國外、等待有朝一日返回家園的人，感受到他的保護和幫助。上主給他們重複地說：‘即使母親會忘記你，我決不會忘記你’（參見依49,15）”。

最後，教宗向安哥拉、乃至非洲各國人民說：“勇敢吧！你們要孜孜不倦地推進和平，做出寬恕的舉動，為國家的修好盡一分力量，好使暴力絕不勝過對話，恐懼和失望決不勝過信

心，怨恨絕不勝過友愛。然而，只有當你們彼此承認都是唯一天父的兒女時，這一切才會成為可能。願天主降福安哥拉！降福他的每位兒女！降福這個可愛國家的今天和未來！願珍重再見！”。

羅安達機場歡送教宗的排場儀式與迎接教宗來到的情況大同小異，總統多斯桑托斯和夫人安娜·寶拉女士在場歡送，全國軍政要員、主教團每位主教、以及在機場迎送臺上一大群載歌載舞的婦女們也陪著歡送這位極不尋常、深受愛戴、舉世無雙的貴賓。多斯桑托斯總統不斷地拿出手帕擦汗，足見天氣多麼悶熱。教宗向在停機坪一字排開的安哥拉政要一一握手道別，而多斯桑托斯總統則向教宗的每位隨員握手致謝。機場全體歡送教宗的人在揮手目送教宗搭乘的專機飛入雲端後，才悵然若有所失地離去。

梵蒂岡電臺訊

pdf | document generated automatically
from <https://opusdei.org/zht/article/jiao-zong-yuan-man-jie-shu-shou-du-fei-zhou-mu-ling-fang-wen-zhi-xing/>
(2026年1月13日)